

Companies

黑龙江民营油企有望率先获得稳定油源

◎本报记者 陈其珏

油源问题一直是困扰中国民营油企的切肤之痛,如今这一问题有望得到解决。民营石油界一位知情人士昨天向上海证券报记者独家透露,在有关方面的不断协调和努力下,黑龙江省地方石油协会旗下的民营油企将率先获得稳定油源。

再过几天,这一消息就将对外正式宣布。”上述人士告诉本报记者,国内民营油企最大的发展瓶颈就是缺油。这就是为什么国际油价尽管已下跌了很多,但民营油企仍然日子很难过的原因所在。在有关方面的协调和努力下,黑龙江省地方石油协会的会员单位已获承诺,将得到一部分稳定的油源,数量约是每个月一万吨,且每家油企都可保证分到。

在他看来,国家其实早就针对民营

油企出台了一些扶持政策,但关键问题在于执行。由于体制不顺,政策难以落实,民营油企也无从分享到政策给予的好处。

今年3月份,国家发改委曾发布了一份《关于民营成品油企业经营有关问题的通知》(下称《通知》),要求两大集团向民营成品油企业供油,而价格则由双方按国家规定确定的实际零售价格基础上倒扣5.5%~7.0%之间协商确定。

此后,因种种原因,上述要求并未得到严格执行,国内民营油企的处境也日益艰难。一方面,油源的不稳定令民营油企时时遭遇“无米下炊”的困境;另一方面,国际油价不断走高而国内成品油零售基准价却严格管制,在国内外油价倒挂的背景下,民营油企常常陷入大面积亏损的泥潭。

此前,黑龙江省政府一个专项调研

小组的调研结果显示,2008年以来,在黑龙江1228家加油站中,亏损的有703家,关门倒闭的有306家,艰难存活的只有219家。

黑龙江民营油企此次之所以能拿到一部分稳定油源,和当地政府的推动密不可分。”据上述人士透露,黑龙江省政府此次特地出面协调,帮助民营油企获得油源供应,而黑龙江省发改委则从中负责具体的分配。

但是,中国石油业国际产业投资联盟秘书长崔新生对民营油企的未来仍不乐观。今后,民营油企的困难局面不会有太大改观,被国有石油企业整合是大势所趋,这也是《通知》中明确提到的。”

在他看来,民营油企真正该解决的问题是产业链互补,因为在价格倒挂的情况下,只占产业链一段的民营油企势必会陷于亏损。只要这个问题不解决,即便有油源,也没有实际意义。



美众议院通过法案 解禁近海石油开采

电美国众议院16日晚通过一项法案,允许石油公司在征得邻近州政府同意的情况下,在距岸50英里(80公里)以外的海域开采石油。

该法案是由在国会中占多数的民主党提出的,表决结果为236票赞成,189票反对。民主党将其称为朝着能源自主方向迈出的一步,但共和党说这是一个“骗局”,因为据估计,美国近海180亿桶石油储量中,约88%位于距岸50英里的范围内,而这部分依然被禁止开采。

美国参议院本周晚些时候将就近海石油开采政策进行表决。在参众两院均通过法案、并就两份法案中的差异达成协议后,最后形成的法案将送交总统批准。

白宫16日表示,布什总统将否决众议院的这项法案。白宫发表声明说,在美国民众期待真正缓解高油价的影响时,该法案自称开放了美国能源资源,实际上却阻碍了这方面的发展,因为它永久禁止了距岸50英里内的石油开采,并增加了向大型石油公司征收的税种。

反对人士还指出,根据该法案,沿岸各州无法从石油开采中获得特许权使用费,因此州政府很可能不会批准其附近海域的石油开采。

根据美国近海石油开采禁令,除中、西墨西哥湾和阿拉斯加州沿岸部分水域外,占全美近海水域85%的大西洋、太平洋和佛罗里达州东墨西哥湾水域均不允许石油开采。

美国有关近海石油开采禁令共有两个,一是美国政府颁布的行政禁令,一是国会的法律禁令。国会的法律禁令于1981年颁布,此后每年经重新延期,目前已连续维持27年之久;美国政府的行政禁令始于1990年,已在今年7月14日被宣布解除。只有这两个禁令都被解除,并征得沿岸各州政府的同意,石油公司方可在美国近海开采石油。

(新华社)

尼日利亚与日本公司合作修建天然气管道

据尼日利亚通讯社报道,日本双日公司15日与尼日利亚国家石油公司签署了谅解备忘录,拟在南部罗斯河州与尼方合作修建奥博-奥本天然气管道,以保障尼日利亚向西非的天然气供应。

日本政府日前派出上百人组成的经贸代表团访问尼日利亚,期待与尼在能源领域加强合作。这项协议是双方达成一揽子协议的一部分。

西非天然气管道全长1033公里,耗资6亿多美元。根据原先设计,全线贯通初期的天然气日输送量为1.5亿立方英尺(1立方米约合35立方英尺),最终将按设计能力达到每日4亿立方英尺。

但是,西非天然气管道主要供气方壳牌石油公司在尼日利亚南部的天然气设施今年以来多次遭到武装分子破坏,一定程度上影响了天然气产量,使管道输气量迟迟无法达到设计能力。

(新华社)

山西焦炭价格继续大幅下跌

国家将采取措施最大限度控制焦炭出口

◎本报记者 徐虞利

大幅限价仍改变不了山西焦炭继续猛跌的势头。9月17日,上海证券报记者获悉,目前山西焦炭报价异常混乱,焦炭成交清淡已迫使部分焦炭企业继续大幅下调出厂价格。

整个山西地区焦炭报价价差较大,高低价位相差几百元的水平,除了部分企业仍未出完最终价格外,对外报价的企业均表示,虽然有价格,但是很少有下游企业下单。而大部分企业二级焦报价均在2400~2700元/吨的水平,部分低价位资源甚至达到2200~2300元/吨的水平。

据悉,山西大部分地区焦化企业均大幅度限产,由于下游采购不积极,市场成交清淡。联合金属煤炭分析师王玲表示,在焦化企业大幅限产的情况下,对焦煤市场产生了较大影响,焦煤市场需求也较清淡,加上一些煤炭企业处于关停状态,使得整个焦煤市场价格也较为混乱,高低价格相差较大,且部分地方矿价格有下跌的态势。

上周国内焦炭市场继续持续低迷,各地的焦化企业由于出货不畅,纷纷加大力度减产,即便如此,库存量仍然明显上升。山西地区大的焦化企业在9月份降价100元/吨,对此幅度,钢厂普遍不满意。

业内人士表示,由于来自钢厂的需求下降,主要的焦炭生产省份已削减了产量,并可能在未来几个月中继续减产。尽管山西、河北等省的焦炭企业都提出了限产降价的“一致行动”,但还是难以挡住焦炭价格的下跌,后市焦炭价格还有可能进一步下跌。同时,目前一些大型钢铁企业在扩建后焦炭自给率明显提高,也给焦化企业的生产供求平衡和销售带来了很大压力。

据了解,华北地区大部分厂家对焦炭后市不看好。山西吕梁地区二级冶金焦炭目前参考价格在2700元/吨,河北邯郸地区在2650元/吨左右,大部分地区价格都有不同程度的下调。据悉,河北省现在仍有许多新建焦化厂将在下半年或明年上半年投产,将增加产能1000万吨,更会出现焦炭供过于求的局面。

在上周举行的第六届中国焦炭市场国际大会上工业和信息部产业政策司有关负责人也透露,在炼焦行业下一步结构调整工作的重点中,将加大淘汰落后产能的力度;建立和完善落后产能退出机制;进一步监控焦炭出口趋势,研究改革焦炭出口管理体制,研究调整出口配额、提高出口关税、审批出口企业资质、提高出口企业门槛等政策措施,以最大限度地抑制焦炭出口;同时研究实行“差别排污费”措施。

■聚焦国际玉米产业大会

美国新能源法案? 中国肉食消费增长?

专家纵论全球性粮价上涨之源

◎本报记者 刘文元

一些西方经济学家曾质疑,是中国的肉食消费增长拉动了全球粮食价格上涨。不过,中国经济学家回应,中国国内粮食价格平稳,除了大豆外,粮食进口量不大,是生物能源的大规模应用造成了全球性粮食价格上涨。

尽管全球粮食库存消费比已经低于公认的安全线,美国仍在一片质疑声中通过了《2007年美国能源法案》。美国能源法案通过至今,国际粮食价格大规模提升。在昨天召开的



■产业观察

价格波动过大 焦炭业呼唤期货避险工具

◎本报记者 徐虞利

15%~25%~40%,我国焦炭出口关税两年迈3个台阶。进入2008年以来,随着炼焦煤资源的紧张及出口关税的不断提高,我国焦炭的价格坐上了过山车,从年初的每吨价格2000余元,到年中突破每吨3000元后,随着奥运后经济的展开,钢铁业自身的原因,出口关税的进一步上涨等一系列因素的影响,焦炭价格随之大幅下降。焦炭价格的剧烈波动给相关企业生产和经营带来了巨大风险。

业内人士认为,为了使焦化企业、钢铁企业规避风险、锁定收益和成本,我国焦化产业市场对于焦炭期货的需求显得更为迫切。我国每年约3亿多吨的产量,占世界总产量的60%,但是并不能对国际焦炭价格起到决定作用,定价权并不在我国企业的手中。由于焦炭价格的上涨,国外客商已经采取

观望的态度,减少焦炭进口。另外,由于出口成本大幅上涨,大量焦炭将进入内贸领域,但是,由于奥运后经济的影响,我国钢铁企业的生产并未恢复到正常水平,钢铁企业也在采取观望的态度,使焦炭企业处在了两难的境地,大量焦炭积压,“限产”成了唯一的规避风险的手段。

与此同时,焦化企业为了尽快回笼资金,会以更低的价格出口焦炭,而外商却渔翁得利。由于种种因素,如果一味地采用行政手段对焦炭价格施加影响,不仅不能对国家资源性产品进行保护,而且还有可能给焦化企业带来更大的风险,最终可能导致两败俱伤的结局。

业内人士认为,期货市场具有发现和套期保值的功能。如果尽快推出焦炭等相关产品期货交易,采用完全市场化的手段决定焦炭价格,对推动我国焦化行业稳定发展大有裨益。焦炭进行期货交易

易,在世界期货市场上也是创新之举。通过利用我国焦炭产量大、市场大的优势,有可能在国际能源期货市场中形成石油看纽约、焦炭看中国的局面,并最终使得我国焦炭的价格成为国际焦炭市场的权威价格,让中国的焦炭企业和市场拥有更大的话语权。据了解,山西有关各方正在联合组建焦炭的远期交易平台,而大连商品交易所对焦炭期货产品的研究也已相当成熟。

如果焦炭期货上市,我国焦化企业可以参考期货市场上远期焦炭价格的走势,来调整生产和经营,而非盲目地扩产或者限产,同时也为现货市场提供避险机制。焦化企业可以通过期货市场进行套期保值,借助期货市场,在现货市场和期货市场之间建立起一种风险抵消机制,将现货市场价格波动的风险通过这种套期保值的业务运作抵消掉,并且还可以为焦炭的销售找到一个新的渠道。

普光气田投产试气 年底前有望服务川气东送

◎本报记者 陈其珏

中国最大天然气田之一的普光气田已进入投产试气阶段。国家发改委官方网站能源子站昨天披露,作为普光气田主体先期投产9口开发井之一的P302-2井,目前已开始试采。这意味着该气田向正式投产又迈进了一大步,以输送该气田天然气为主的川气东送项目也即将获得稳定的气源。

公告称,P302-2井作为普光气田主体先期投产的9口开发井中的一口井日前开始进行焚烧试采。该井完钻并深5770米,此次试气选取了其中飞仙关组-长兴组5093.9~5688.3米井段。

据介绍,此次整个投产试气将进行13天,产气量累计520万立方米,硫化氢累计产出量78万立方米,二氧化硫产气量累计1989.75吨。通过试采,将进一步掌握普光气田主体气层含量、井下资料等情况,为进一步优化普光气田开发方案提供科学依据。同时,也为川气东送管道顺利投产奠定资源基础。

根据原定进度,中石化将于今年9月前完成该气田9口井的投产准备工作,力争这9口井在12月正式投产。

中钢集团完成收购中西部公司股权

◎本报记者 徐虞利

9月17日,中国中钢集团公司正式宣布,完成收购中西部公司股权项目,共获得98.52%的股权。这标志着中钢集团自2008年3月14日向中西部公司发起的全面要约收购宣告结束。

据悉,中西部公司是一家在澳大利亚证券交易所上市的专门从事铁矿资源开发的公司,在澳洲中西部地区拥有丰富的铁矿资源,开发前景良好。根据澳大利亚证交所公布的文件,仅余的中西部大股东美国对冲基金Harbinger资本已同意以每股6.38澳元所持中西部公司15.2%的股份出售给中钢,而中钢的竞争对手墨奇森也在Harbinger之前以6.37澳元出售了股份,从而令中钢持有中西部公司的股份升至98.52%。

据了解,目前中西部公司在等待中钢进一步行动决定。根据澳洲监管法律,在获得上市公司90%以上股权后可以发起强制收购使公司退市。据了解,目前中钢仍在研究此事,但此前中钢已表示将让中西部退市。

中核海外铀资源开发公司入主科铸技术获准

◎本报记者 陈其珏

国家发改委9月17日公告称,于本月核准了中核海外铀资源开发公司(下称“中核海外铀资源公司”)在香港收购科铸技术集团有限公司部分股权及购买可转债项目。由此,中核海外铀资源公司将成功实现海外借壳上市。

今年6月份,中核海外铀资源公司旗下全资子公司中核海外铀业控股有限公司曾公开表示,同意以7800万美元反向收购科铸技术75%的股份。

按照双方原先的交易协议,中核海外铀业控股有限公司将以每股1.77港元的价格,向科铸技术的大股东刘奎鸿及两名执行董事曾昭伟及江爵煊购入约1.25亿股股份,同时认购约1.59亿股新股,及约1.1亿港元的科铸可转债,金额共约6.08亿港元。另外,中核海外铀业控股有限公司也会以每股1.82港元价格,向余下的小股东提出全面收购,金额约1.14亿港元。

此外,中核海外铀业控股有限公司还表示,计划撤换科铸技术所有现任董事。记者从中核海外铀业控股有限公司获悉,此次交易完成后,科铸技术将成为该公司旗下未来从事铀业投资的上市公司。业内人士指出,中核海外铀资源公司今后可能将海外铀业开发资产注入上市公司。同时,借助资本市场的力量,中核海外铀资源公司也将在从事海外铀资源开发工作时获得更多的融资支持。

宝钢致力搭建全球钢企最大学术平台

中国主要钢铁企业——宝钢集团17日宣布,以“更好的钢铁、更好的环境、更好的生活”为主题的第三届宝钢学术年会将在本月26日开始举行。宝钢正在致力于搭建全球钢铁企业中最大的学术平台,将发展驱动力转向技术创新。截至目前,宝钢钢铁主业研发投入强度已在全球钢企中进入一流水平,包括取向硅钢在内的一系列钢铁精品都成功实现了自主研发,并顺利投产。

宝钢集团相关人士表示,从2004年开始举办的宝钢学术年会到今年已是第三届,并有望成为全球钢铁企业中最大规模的学术平台。在中国经济持续发展的推动下,中国钢铁业迎来了技术发展的新时期。依靠科技进步,研究新工艺和新技术,提高资源利用效率,减少废弃物的排放,降低生产成本,开发高品质的钢铁产品,改善人们的生活品质,正成为中国钢铁业新的发展方向。

据宝钢集团提供的最新数据,在最近的3年内,宝钢的研究开发经费已由每年11亿元增至近23亿元,增长了一倍以上;按照钢铁主业统计,研发经费投入占销售收入比例由0.71%提升至1.4%。

(新华社)